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Το κείµενο αυτό γράφτηκε µε βάση την προφορική εισήγηση του συγγραφέα,
στο Προσυνέδριο του Συνασπισµού µε θέµα: Αριστερά και Ευρώπη, τον Μάρ-
τιο του 2002. Το κείµενο δηµοσιεύτηκε στην Εποχή (24 και 31 Μαρτίου). Η
πρώτη σκέψη ήταν να το ξαναδουλέψω και να το «εκσυγχρονίσω». Εντέλει
προτίµησα να το αφήσω ως έχει, δείγµα της ατµόσφαιρας και των ιδεών της
τότε εποχής, και να προσθέσω λίγες φράσεις ή λέξεις, καθώς και ορισµένες
υποσηµειώσεις για θέµατα που αφορούν νέες πραγµατικότητες και νέες ιδέες.

Θέλω να ευχαριστήσω τους οργανωτές αυτής της συνάντησης για την ευκαιρία που

µου έδωσαν να διατυπώσω ορισµένες σκέψεις µπροστά σε παλαιούς συναγωνιστές,

αλλά και σε νεότερους, άγνωστους σε µένα, αγωνιστές της αριστεράς. ∆έχτηκα ευ-

χαρίστως να µετάσχω σ’ αυτήν τη συνάντηση, επειδή πιστεύω στον ειλικρινή διά-

λογο. Σ’ αυτό που έλεγε ο Λένιν, ακολουθώντας τον Χέγκελ: στην «ενότητα µέσα στη

διαφορά».

Ας ρίξουµε µια µατιά στο παρελθόν: Η Ευρώπη υπήρξε θέατρο αδιάκοπων πο-

λέµων από τη ρωµαϊκή εποχή, καθώς και στην περίοδο της εισβολής των «βαρβά-

ρων», στη διάρκεια της εθνογένεσης, και µέχρι τους δύο τελευταίους ιµπεριαλιστι-

κούς παγκόσµιους πολέµους. Ποιος δεν θα οραµατιζόταν συνεπώς µια ειρηνική Ευ-

ρώπη; Την υπέρβαση των εθνικισµών και των εθνικών συγκρούσεων; Το όραµα της

Ενωµένης Ευρώπης υπάρχει, υπό µία έννοια, στους Στωικούς, αναγεννάται στους

Ουτοπικούς της Αναγέννησης, στους Ροµαντικούς και αποτελεί στοιχείο πολιτικού

προγράµµατος στη µαρξιστική παράδοση.

Ποιος όµως έθεσε πρώτος στην εποχή µας το πρόβληµα της Ευρωπαϊκής Ενο-

ποίησης; Πρόκειται για τον Ουίνστον Τσόρτσιλ, τον πλέον διορατικό και αδίστακτο

εκπρόσωπο του αγγλικού ιµπεριαλισµού. Η πατρότητα είναι τυχαία; Η πρόταση για
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ενοποίηση της Ευρώπης εξυπηρετούσε τότε τρεις σκοπούς: 1) Την ενίσχυση του ευ-

ρωπαϊκού κεφαλαίου έναντι του αµερικανικού και της αναδυόµενης δύναµης της

Ιαπωνίας. 2) Την αντιµετώπιση της Σοβιετικής Ένωσης και συνολικά του σοσιαλι-

στικού στρατοπέδου. 3) Την αντιµετώπιση –προοπτικά– του ευρωπαϊκού εργατι-

κού κινήµατος (του εσωτερικού εχθρού).

Η τάση για παγκοσµιοποίηση είναι εγγενής στον καπιταλισµό και εµφανίζεται

ήδη από την εποχή της Αναγέννησης. Αλλά, ως γνωστόν, δεν επρόκειτο για κάποια

ειρηνική ανταλλαγή εµπορευµάτων, εξαγωγή κεφαλαίων και τεχνογνωσίας. Πέρα

από την εξάρθρωση των αγροτικών πληθυσµών της ευρωπαϊκής ηπείρου και την εκ-

µετάλλευση του εγχώριου προλεταριάτου, η τάση για επέκταση του καπιταλισµού

σηµαδεύτηκε από την αναγέννηση της δουλείας, τη γενοκτονία ιθαγενών πληθυσµών,

την αποικιοκρατία, σειρά τοπικών και δύο παγκόσµιων πολέµων.

Η πρόταση και η πρακτική για την ενοποίηση των κρατών της Ευρώπης θα σή-

µαινε µήπως την υπέρβαση της κεφαλαιοκρατικής βαρβαρότητας; Ας δούµε την πραγ-

µατικότητα: Μεταπολεµικά, στα πλαίσια του διπολικού, συγκρουσιακού κόσµου,

διαµορφώθηκαν, ως γνωστόν, τρεις µητροπόλεις του καπιταλισµού: ΗΠΑ, Ευρώ-

πη, Ιαπωνία. Οι τρεις µητροπόλεις είχαν κοινό εχθρό το σοσιαλιστικό στρατόπεδο.

Ταυτόχρονα είχαν κοινά συµφέροντα, δοθέντος ότι οι µεταπολεµικές διεθνικές επι-

χειρήσεις διαπερνούσαν τα εθνικά-κρατικά σύνορα, απλώνοντας τα πλοκάµια τους

σε πλανητική κλίµακα. Αλλά οι διεθνικές επιχειρήσεις έχουν, κατά κανόνα, κάποιο

εθνικό κέντρο. Το «εθνικό» κεφάλαιο δεν ανήκει στο παρελθόν, όπως και το έθνος-

κράτος, όσο και αν οι ιδεολόγοι των ΗΠΑ και διάφοροι «µεταµοντέρνοι», προσπα-

θούν να µας πείσουν για το αντίθετο. Ενότητα συνεπώς και αντίθεση. Ενότητα στην

αντιµετώπιση του «κοµµουνισµού», του εργατικού κινήµατος, ενότητα στην υπε-

ράσπιση των συµφερόντων του κεφαλαίου και την ίδια στιγµή αντίθεση: Ανταγωνι-

σµός για την κατάκτηση αγορών, πρώτων υλών και για την εκµετάλλευση της εργα-

τικής δύναµης. Η Ενωµένη Ευρώπη είναι καρπός του πλέγµατος των αντιθέσεων

του µεταπολεµικού κόσµου. Ενός πλέγµατος που διαρκώς «µεταβάλλον αναπαύε-

ται». (Ηράκλειτος).

Ποια θα πρέπει να είναι η θέση µας σήµερα;

Φέτος (δηλαδή το 2012) γιορτάζουµε τα 50 χρόνια από την ίδρυση της Ε∆Α. Χρειά-

ζεται να «αναστοχαστούµε» τη δράση της αριστεράς εκείνης της περιόδου, για να

κατανοήσουµε πληρέστερα το παρόν και το µέλλον της χώρας µας.

Η Ε∆Α ήταν κατηγορηµατικά εναντίον της ευρωπαϊκής «ενοποίησης». Εναντίον

της εισόδου της χώρας µας στην τότε ΕΟΚ. Μιλούσε τότε για «λάκκο των λεόντων».

Και οι αναλύσεις προσωπικοτήτων, όπως ο Πασαλίδης, ο Ηλιού, ο Κιτσίκης, κ.λπ.,
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δεν ήταν απλή προπαγάνδα. Τι άλλαξε λοιπόν από τότε; Και ποια θα έπρεπε να εί-

ναι η θέση µας σήµερα;

Ας θυµηθούµε τις φάσεις της ευρωπαϊκής ενοποίησης: Ευρωπαϊκή Κοινότητα

Άνθρακα και Χάλυβα (1952)· Συνθήκη της Ρώµης (1957)· Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατο-

µικής Ενέργειας (1958)· Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ, 1958)· Γαλλο-

γερµανική συνθήκη (1963)· Συµφωνία για Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Σύστηµα (1966).

Σήµερα: Ευρωπαϊκή Ένωση. Τι άλλαξε µε την αλλαγή του ονόµατος;

Η διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης ήταν (και είναι), πρωτίστως, µια δια-

δικασία οικονοµικής ενοποίησης. Το γεγονός αυτό έχει αποτυπωθεί και στις διαδο-

χικές ονοµασίες της υπό διαµόρφωση Κοινότητας. Στόχος φυσικά ήταν, προοπτι-

κά, η πολιτική ενοποίηση, η ύπαρξη κοινής εξωτερικής πολιτικής και η δηµιουργία

κοινής στρατιωτικής δύναµης. Ποια συµφέροντα εξυπηρετούσε λοιπόν η υπό δια-

µόρφωση Ευρωπαϊκή Ένωση; Η ιστορία και η σηµερινή πρακτική απαντούν µε σα-

φήνεια στο ερώτηµα: Η ευρωπαϊκή ενοποίηση ήταν επιλογή των κυρίαρχων τάξεων
της Ευρώπης.

Κατά τους ιδεολογικούς εκπροσώπους, της κυρίαρχης τάξης, η Ενωµένη Ευρώ-

πη θα είναι ένωση ισότιµων κρατών, χώρος δηµοκρατικών ελευθεριών, πολιτισµού

και κοινωνικής ευµάρειας, ειρήνης, τοπικά και σε διεθνή κλίµακα. Ας δούµε όµως τι

µαρτυρεί ή έως τώρα εµπειρία και τι διαφαίνεται για το µέλλον.

Οι χώρες-εταίροι της σηµερινής Ε.Ε. είναι οικονοµικά και τεχνολογικά άνισες.

Αντίστοιχα, διαθέτουν άνισο πολιτικό και στρατιωτικό βάρος. Στη σηµερινή Ευ-

ρώπη βαραίνει καταθλιπτικά η υπεροχή του γερµανικού κεφαλαίου και της Κεντρικής

Γερµανικής Τράπεζας. ∆ίπλα, οι δύο επίσης ισχυρές δυνάµεις: η Γαλλία και η Αγ-

γλία. ∆εν γίνεται συνεπώς τυχαία λόγος για άξονα Γερµανίας-Γαλλίας-Αγγλίας. Και

η πιθανή δηµιουργία αυτού του άξονα θα εντείνει την οικονοµική κυριαρχία των µε-

γάλων εταίρων, εις βάρος των µικρών. ∆εν γίνεται επίσης τυχαία λόγος για ∆ιευθυ-

ντήριο. Και η προοπτική για δηµιουργία δύο ή τριών ζωνών, µε ένα κεντρικό-σκλη-

ρό πυρήνα, και µια σχετικά φτωχή περιφέρεια είναι ρεαλιστική, µε βάση τον νόµο

της ανισόµερης ανάπτυξης.

Ήδη η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα καθορίζει την κοινή νοµισµατική πολιτι-

κή. Αντίστοιχα τα κράτη απεµπολούν το βασικό µέσο άσκησης ανεξάρτητης οικο-

νοµικής πολιτικής. Η πορεία της ευρωπαϊκής ενοποίησης, συνολικά, δεν καθορίζε-

ται µε βάση τα συµφέροντα των λαών της Ευρώπης. Καθορίζεται από τα συµφέρο-

ντα του ευρωπαϊκού κεφαλαίου, τις αντιθέσεις των εθνικών κεφαλαίων και τον αντα-

γωνισµό τους µε τις άλλες µητροπόλεις του καπιταλισµού.

Η υπό διαµόρφωση Ευρώπη δεν είναι, ούτε τείνει να γίνει, Ευρώπη των Λαών.

Είναι και τείνει να ολοκληρωθεί ως Ευρώπη του Κεφαλαίου. Θα προσπαθήσω να

τεκµηριώσω τη συγκεκριµένη αλήθεια του προηγούµενου αφορισµού.
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Οι πόλεµοι της Νέας Τάξης και η Ευρωπαϊκή Ένωση

Την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, της «αυτοκρατορίας του κακού», θα περί-

µενε κανείς ότι θα την ακολουθούσε η διάλυση του ΝΑΤΟ. Ότι η ανθρωπότητα θα

έµπαινε σε µια περίοδο µονοπολικής ειρήνης. Σύντοµα αποδείχτηκε ότι η «Νέα Τά-

ξη» ήταν µια «Νέα Αταξία» σε πλανητική κλίµακα. Ας θυµηθούµε τους κυριότερους

πολέµους της Νέας Τάξης: Κόλπος-1991· Γιουγκοσλαβία 1991-1995 και 1998-1999·

Αφγανιστάν 2001, πόλεµος που συνεχίζεται, χωρίς προοπτική κάποιου τέλους. Ας

θυµίσουµε επίσης τη Σοµαλία, το Σουδάν, την Αϊτή, τη γενοκτονία των Κούρδων και

των Παλαιστινίων. Στον πόλεµο του Κόλπου συµπαρατάχθηκαν οι ΗΠΑ και η Ε.Ε.,

µε «νοµιµοποίηση» από τον υποχείριο ΟΗΕ. Στους πολέµους της Γιουγκοσλαβίας

δεν ζητήθηκε καν µια τέτοια «νοµιµοποίηση». (Κατά το άρθρο 2 του Οργανισµού

απαγορεύεται η χρήση βίας στις διεθνείς υποθέσεις, εκτός σε περίπτωση άµυνας –

που δεν συνέτρεχε στην περίπτωση της Γιουγκοσλαβίας). Οι ΗΠΑ και η ΕΕ, κατα-

πατώντας το ∆ιεθνές ∆ίκαιο, διατύπωσαν σ’ αυτή την περίπτωση το δόγµα ότι δι-

καιούνται να βοµβαρδίζουν όπου καταπατούνται τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Η έν-

νοια «ανθρωπιστικοί βοµβαρδισµοί» σηµατοδοτεί τον παραλογισµό και τη βαρβα-

ρότητα του νέου ∆όγµατος. Η Ε.Ε. έγινε συνυπεύθυνη στην καταστροφή της Γιου-

γκοσλαβίας, χάριν «των ανθρωπιστικών αξιών». Οι συνέπειες αυτού του πολέµου

είναι γνωστές.

Μετά το τροµοκρατικό χτύπηµα της 11ης Σεπτεµβρίου, οι ΗΠΑ βρήκαν το πρό-

σχηµα που αναζητούσαν για να επιβάλουν τα κοσµοκρατορικά τους σχέδια. Ο Πό-

λεµος του Κόλπου δεν έγινε βέβαια για την ελευθερία του Κουβέιτ, και η καταστρο-

φή του Ιράκ δεν έγινε για τα ανύπαρκτα πυρηνικά του Σαντάµ Χουσεΐν. Έγινε για

τον έλεγχο των µεγαλύτερων ενεργειακών αποθεµάτων του πλανήτη. Ο πόλεµος της

Γιουγκοσλαβίας δεν έγινε χάριν των Κροατών ή των Κοσοβάρων, ούτε για να ανα-

τραπεί ο Μιλόσεβιτς. Ο στόχος ήταν διπλός. Η διάλυση του τελευταίου κατάλοιπου

του «σοσιαλιστικού στρατοπέδου» και η βίαιη ένταξη αυτής της χώρας στον διεθνή

κεφαλαιοκρατικό καταµερισµό εργασίας. Με τη σειρά του ο πόλεµος του Αφγανι-

στάν δεν έγινε για την πάταξη της τροµοκρατίας ή για την εξόντωση του Μπιν Λά-

ντεν (δηµιουργήµατος των ΗΠΑ). Έγινε για τα πετρέλαια και το φυσικό αέριο της

Κασπίας και της Κεντρικής Ασίας και για τον έλεγχο των δρόµων του πετρελαίου

προς τον Περσικό Κόλπο και τον Ινδικό Ωκεανό. Και οι «σοσιαλιστικές» και σο-

σιαλδηµοκρατικές κυβερνήσεις της Ευρώπης συµπαρατάχθηκαν σ’ αυτή την επι-

δροµή, παρόλο που η τυφλή υποταγή στην υπερδύναµη υποσκάπτει, µακροπρόθε-

σµα, τα συµφέροντα του ευρωπαϊκού κεφαλαίου και ειδικά την πρόσβασή τους στα

πετρελαϊκά και ενεργειακά αποθέµατα.

Αλλά οι ΗΠΑ, ως γνωστόν, δεν τελείωσαν µε τους Ταλιµπάν (τους οποίους, όπως

και τον Ουτσεκά, χρηµατοδότησαν και εξόπλισαν). Οι ΗΠΑ ετοιµάζονται για µα-
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κροχρόνιο πόλεµο, χωρίς χρονικό ορίζοντα. Χάρη στη συντριπτική υπεροπλία τους,

καυχώνται ότι θα µπορούν να διεξάγουν τέσσερις και πέντε πολέµους ταυτόχρονα.

Ο Πόλεµος του Κόλπου, εκτός από τους 200.000 νεκρούς και τα 500.000 νεκρά παι-

διά, είχε ως συνέπεια τη µεγαλύτερη οικολογική καταστροφή της Ιστορίας. Ο προε-

τοιµαζόµενος νέος «Πόλεµος των Άστρων» µπορεί να σηµάνει την πυρηνική αυτο-

καταστροφή του ανθρώπινου είδους. Αλλά οι πρωτοφανείς πολεµικοί προϋπολο-

γισµοί των ΗΠΑ, αν µετατρέπονταν σε βοήθεια για να µειωθεί η παγκόσµια φτώ-

χεια, θα είχαν ως συνέπεια να εξαφανιστεί η κύρια αιτία της τροµοκρατίας. Γιατί

λοιπόν αυτός ο «παραλογισµός»; Ποιων συµφερόντων είναι η λογική συνέπεια;

Ο καπιταλισµός συνδέθηκε από τη γένεσή του µε τον πόλεµο. Σήµερα, ο καπιτα-

λισµός διέρχεται µια µόνιµη δοµική κρίση υπερσυσσώρευσης που δεν αφορά µια χώ-

ρα ή έναν κλάδο, αλλά ολόκληρη την καπιταλιστική οικονοµία. Η θεµελιακή αντί-

θεση κεφαλαίου και εργασίας και η συνακόλουθη αντίθεση φτώχειας-πλούτου έχουν

φθάσει σε σηµείο παροξυσµού. Αντίστοιχα, σε σηµείο παροξυσµού έχει φθάσει η

αντίθεση του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής µε τη Φύση, το «ανόργανο σώµα»

της ανθρωπότητας.

Ο καπιταλισµός αγγίζει ήδη τα ιστορικά του όρια, χωρίς αυτό να σηµαίνει µια

επικείµενη κατάρρευση. (Ο καπιταλισµός αποδείχτηκε ότι «ξεπερνά» την κρίση βυ-

θιζόµενος βαθύτερα µέσα στην κρίση, χωρίς ορατή επί του παρόντος διέξοδο λόγω

και της κρίσης της αριστεράς). Αγγίζοντας λοιπόν τα ιστορικά του όρια, ο καπιτα-

λισµός απαρνείται ή µετατρέπει σε κενό κέλυφος ό,τι δηµιούργησε η αστική τάξη

στην περίοδο της ανόδου της: την κοινοβουλευτική δηµοκρατία, τα ανθρώπινα δι-

καιώµατα, το ∆ιεθνές ∆ίκαιο. Ο σηµερινός διεθνοποιηµένος καπιταλισµός µετα-

τρέπεται σε πολεµικό καπιταλισµό. Πόλεµος για την αρπαγή πρώτων υλών, πόλε-

µος για την «κανονικοποίηση» του πλανήτη, δηλαδή την υποταγή στον κεφαλαιο-

κρατικό καταµερισµό εργασίας, πόλεµος για την παγκόσµια ηγεµονία των ΗΠΑ –

οικονοµική, πολιτική, στρατιωτική και πολιτισµική.

Τέλος, λοιπόν, του ∆ιεθνούς ∆ικαίου; Επιβολή, χωρίς προσχήµατα, του «δικαί-

ου» των ΗΠΑ; Από κοντά, σύµµαχος και υποτελής, η Ε.Ε. Ο προϋπολογισµός που

κατατίθεται στο Κογκρέσο είναι σχεδιασµένος σύµφωνα µε τις ανάγκες ενός πολέ-

µου διαρκείας. Τέλος, λοιπόν, της εθνικής κυριαρχίας; Κατά τον υπουργό Άµυνας

των ΗΠΑ, στόχος των ΗΠΑ είναι να καταλάβουν, όπου απαιτείται, την πρωτεύου-

σα ενός κράτους και να εγκαταστήσουν ένα δικό τους καθεστώς. Κατά τον υπεύθυ-

νο για θέµατα προϋπολογισµού, η Ιστορία καλεί τις ΗΠΑ και δεν θα υποχωρήσουν

µέχρις ότου καταστραφεί ολοσχερώς η απειλή της διεθνούς τροµοκρατίας.

Πρώτα η «Αυτοκρατορία του Κακού». Τώρα «ο άξονας του Κακού». Πριν λήξει

η τροµοκρατική ισοπέδωση του Αφγανιστάν, επισηµαίνονται οι νέοι στόχοι: Ιράν,

Ιράκ, Β. Κορέα. Ο πόλεµος εναντίον του Ιράκ είχε ως στόχο να προλάβουν οι ΗΠΑ

τους Ευρωπαίους στην εκµετάλλευση των τεράστιων αποθεµάτων πετρελαίων αυ-

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ: ΤΟΤΕ ΚΑΙ ΤΩΡΑ 37



τής της χώρας (εν καιρώ και του γειτονικού Ιράν). Πρόσχηµα: Τα υποτιθέµενα όπλα

µαζικής καταστροφής του Ιράκ. (Οι ΗΠΑ διαθέτουν τα περισσότερα όπλα µαζικής

καταστροφής: πυρηνικά, χηµικά και βιολογικά. Αν όµως και κάποιος άλλος υποτί-

θεται πως διαθέτει τέτοια όπλα, πρέπει να βοµβαρδιστεί, σύµφωνα και µε το «∆ί-

καιο» του ισχυροτέρου). Τέλος, κατά το νέο δόγµα των ΗΠΑ, στόχος µπορεί να γί-

νουν και χώρες όπως ο Λίβανος, η Τουρκία και η Κολοµβία, που δεν έχουν σχέση µε

την Αλ Κάιντα, αλλά που, κατά τον αρχηγό της CIA, «επιδεικνύουν αντιαµερικανι-

κά αισθήµατα»!

Η ανθρωπότητα βρίσκεται σήµερα στο χείλος του κρηµνού µε την τυφλή πολε-

µική υστερία των ΗΠΑ που τώρα απειλούν και µε πυρηνικό βοµβαρδισµό. Τι έκανε

και τι κάνει λοιπόν η Ευρώπη, «κοιτίδα της δηµοκρατίας», «φάρος του ευρωπαϊκού

πολιτισµού», κ.λπ.; Μετείχε στον πόλεµο εναντίον του λαού του Ιράκ. Στην κατα-

στροφή της Γιουγκοσλαβίας. Στον πόλεµο εναντίον του λαού του Αφγανιστάν. Ακο-

λούθησε τις ΗΠΑ στις πολεµικές περιπέτειες, ελπίζοντας κάτι να αρπάξει από τη

λεία, αλλά υποθηκεύοντας τα µακροχρόνια συµφέροντα του ευρωπαϊκού κεφαλαί-

ου. ∆έχτηκε αδιαµαρτύρητα την καταπάτηση του διεθνούς δικαίου, εγκολπώθηκε το

νέο δόγµα που δίνει στους 12 το δικαίωµα να βοµβαρδίζουν κατά βούληση. ∆έχτη-

κε το απάνθρωπο τερατούργηµα των «ανθρωπιστικών βοµβαρδισµών». Και τώρα,

µπροστά στην αχαλίνωτη πολεµική υστερία των ΗΠΑ, οι Ευρωπαίοι διαµαρτύρο-

νται, διατυπώνουν ευχές και επιφυλάξεις. Αλλά όπως γράφει ο Τύπος, «οι ΗΠΑ πε-

ριφρονούν τους ευρωπαϊκούς ενδοιασµούς». Και δικαίως. Ο δουλοπάροικος δεν

δικαιούται να φέρνει αντιρρήσεις.

Ερώτηµα: Τι έδειξε ως τώρα η Ε.Ε.; Ότι είναι, ή έστω τείνει να γίνει, παράγων

ειρήνης και διεθνούς σταθερότητας, ή ότι γίνεται συνυπεύθυνη στα εγκλήµατα των

ΗΠΑ εναντίον της ανθρωπότητας; Η απάντηση είναι προφανής. Αλλά παραµένει

το ερώτηµα: Γιατί αυτή η δουλικότητα που ενισχύει την προσπάθεια των ΗΠΑ για

παγκόσµια ηγεµονία;

Από τα προηγούµενα συνάγεται ότι η Ε.Ε. έγινε συνένοχος των ΗΠΑ σε εγκλή-

µατα εναντίον της ανθρωπότητας, ακολουθώντας δουλικά την υπερδύναµη στις πο-

λεµικές της επιχειρήσεις, οι οποίες αποβλέπουν στην επιβολή ενός σύγχρονου

Imperium. Ποια είναι όµως σήµερα και η εσωτερική κατάσταση της Ε.Ε., που κολα-

κεύεται να εµφανίζεται ως λίκνο της δηµοκρατίας, του ουµανισµού και του πολιτι-

σµού;

Η Ευρώπη δεν ζει σήµερα µία από τις καλύτερες στιγµές της ιστορίας της. Ανερ-

γία της τάξης των 8-10%. Όξυνση της αντίθεσης φτώχειας-πλούτου. Υπονόµευση

ενός οµαλού µεταβολισµού ανάµεσα στον άνθρωπο και τη φύση (το ανόργανο σώ-

µα του κατά τον Μαρξ). Από την άλλη πλευρά, ξενοφοβία, άνοδος του ρατσισµού

και του νεοναζισµού ως συνέπεια της κρίσης και της αδυναµίας της αριστεράς να

δώσει επαναστατική διέξοδο στην κρίση. Τέλος (δηλαδή όχι τέλος), κρίση της κοι-
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νοβουλευτικής δηµοκρατίας, των θεσµών, αποσάθρωση του κοινωνικού ιστού, κρί-

ση των αξιών και απουσία διεξόδου.

Πώς αντιµετωπίζουν λοιπόν την κρίση οι σοσιαλιστικές-σοσιαλδηµοκρατικές

κυβερνήσεις της Ε.Ε.; Όχι µε ενίσχυση του κράτους-πρόνοιας, µε µέτρα για λιγό-

τερο άδικη κατανοµή του κοινωνικού πλούτου, µε καταπολέµηση της ανεργίας

κ.λπ. Τα νεόφυτα –µαθητές της Κυρίας Θάτσερ– εφαρµόζουν µε ζήλο τις συνταγές

του νεοφιλελευθερισµού. Αλλά µε την πολιτική τους υποθηκεύουν το µέλλον της

Ευρώπης.

Συγκεκριµένα: Η ανεργία στην Ευρώπη είναι δοµική. Αλλά η προπαγάνδα θεω-

ρεί αιτία της τους ξένους. Συνέπεια, η ξενοφοβία, ο ρατσισµός και ο αναπτυσσόµε-

νος νεοφασισµός (Αυστρία, Γερµανία, Ιταλία, κ.λπ.), καρπός της ταξικά καθορι-

σµένης (από τη σκοπιά του κεφαλαίου) αντιµετώπισης της κρίσης και της αδυναµίας

της αριστεράς να προδιαγράψει µιαν άλλη πορεία.

Έτσι η Ευρώπη, «κοιτίδα της δηµοκρατίας», µετατρέπεται σε φρούριο. Αλλά η

εγκληµατικότητα και η τροµοκρατία έχουν κοινωνικά αίτια. Εντούτοις, η Ε.Ε. τις

αντιµετωπίζει µε τα µέσα της κρατικής τροµοκρατίας. Πρώτος, ο νόµος Σένγκεν,

που στρέφεται εναντίον της παραβατικότητας αλλά και εναντίον των ξένων και των

ριζοσπαστικών κινηµάτων, και που διεθνοποιεί τον χαφιεδισµό. Στη συνέχεια, ο

τροµονόµος, ο οποίος προβλέπει 32 αδικήµατα (τροµοκρατία, ναρκωτικά, εµπόριο

οργάνων, ληστεία, κ.λπ.) και που για την αντιµετώπισή τους ναρκοθετεί το ίδιο το

λεγόµενο κράτος δικαίου. Ο τροµονόµος, ως γνωστό, προβλέπει συλλήψεις όχι µό-

νο εξαιτίας τέλεσης εγκληµατικής πράξης, αλλά και για αδίκηµα που αποσκοπεί στην

τέλεση εγκληµατικής πράξης. Προβλέπει δηµιουργία δικαστηρίων που θα αποτε-

λούνται µόνο από επαγγελµατίες δικαστές, λήψη DNA από υπόπτους, κ.λπ., κ.λπ.

Και το αποκορύφωµα, το ένταλµα σύλληψης και έκδοσης, που προβλέπει την έκδο-

ση όχι µόνο αλλοδαπών αλλά και πολιτών ενός κράτους, όσων θεωρηθούν ύποπτοι

για τροµοκρατία. Ήδη η έκδοση 6 Βοσνίων στις ΗΠΑ σηµατοδοτεί την απαρχή ενός

νέου Μεσαίωνα, όπου θα έχουν καταργηθεί στοιχειώδη δικαιώµατα.

Οι Αµερικανοί, εξάλλου, ζητούν πρόσβαση στα προσωπικά δεδοµένα πολιτών

των ευρωπαϊκών χωρών, ορισµένες από τις οποίες ετοιµάζονται να τροποποιήσουν

τον Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, ώστε να εκδίδουν πολίτες τους, ύποπτους για κά-

ποιο από τα περίφηµα 32 αδικήµατα. Πολίτες που θα τους περιµένει η ηλεκτρική κα-

ρέκλα ή η θανατηφόρα ένεση στις ΗΠΑ. Πρόσχηµα, πάντα, η τροµοκρατία.

Όπως γράφει ο John Brown στην Monde Diplomatique (Φεβρ. 2002), η πρακτική

αυτή µπορεί να έχει καταστροφικές συνέπειες για τη δηµοκρατία. «Πρόσωπα και

οµάδες, που αποβλέπουν νόµιµα σε έναν ριζικό µετασχηµατισµό των πολιτικών, οι-

κονοµικών ή κοινωνικών δοµών των χωρών µας, θα αντιµετωπίζονται µε αυτή την

αντιτροµοκρατική νοµοθεσία. ∆εν θα διώκονται για πράξεις που θα έχουν τελέσει,

αλλά επειδή θα µπορούσαν να τις τελέσουν, εξαιτίας της ιδεολογίας τους». Έγκλη-
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µα, όχι µόνο η πράξη, αλλά και η πρόθεση και οι ιδέες!

Αυτά ως προς τη φτώχεια µέσα στον πλούτο, τη δηµοκρατία και τα ανθρώπινα

δικαιώµατα. Και η παιδεία και ο πολιτισµός; Η διακήρυξη της Μπολώνιας (1991)

και το ανακοινωθέν της Πράγας (2002) προοιωνίζονται µια εκπαίδευση χρησιµο-

θηρική, που θα προετοιµάζει ηµι-επιστήµονες στην υπηρεσία του κεφαλαίου. Ως

προς τον πολιτισµό, η κρίση της κοινωνίας δεν ευνοεί την ανάπτυξη των νέων, ανώ-

τερων µορφών. Η βιοµηχανία της τέχνης και η επέλαση των αµερικανικών πολυε-

θνικών του «πολιτισµού» υπονοµεύουν ό,τι θετικά δηµιούργησαν οι προοδευτικοί

άνθρωποι της τέχνης, των γραµµάτων και της επιστήµης στη «γηραιά» µας ήπειρο.

Οι φιλοευρωπαϊστές µάς µιλούν για «έλλειµµα δηµοκρατίας». Πρόκειται για φα-

ρισαϊσµό. Η Ευρώπη των πολυεθνικών είναι εγγενώς εχθρική προς τη δηµοκρατία

και ο περίπου διακοσµητικός ρόλος του λεγόµενου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου δεν

είναι τυχαίος. Η πορεία και ο χαρακτήρας της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης καθορί-

ζεται από τα συµφέροντα του ευρωπαϊκού κεφαλαίου, στα πλαίσια του συνολικού

ανταγωνισµού της κεφαλαιοκρατικής παγκοσµιοποίησης

Ο θεσµοθετηµένος και καθολικός ανταγωνισµός έχει ως συνέπεια την πρακτική

ακύρωση της ανθρώπινης αλληλεγγύης και την ουσιαστική εκκένωση της αστικής-

κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας από το όποιο ουσιαστικό περιεχόµενο.

Η περίπτωση της χώρας µας

Και η Ελλάδα; Ας θυµηθούµε ξανά το σύνθηµα της Ε∆Α: «Η Ελλάδα στον λάκκο των

λεόντων». Τι αξία µπορεί να έχει σήµερα αυτό το σύνθηµα; ∆εν µπήκαµε στην ΕΟΚ.

Μας έβαλαν! Μας έβαλε ο «εθνάρχης» Κ. Καραµανλής στα πλαίσια µιας πολιτικής

που απέβλεπε στην ενίσχυση των πιο δυναµικών τοµέων του ελληνικού κεφαλαίου

και στη θωράκιση της αστικής κοινωνίας µας από τον «εσωτερικό εχθρό». Τώρα, κυ-

βέρνηση και αστικά κόµµατα πανηγυρίζουν που µπήκαµε και στην ΟΝΕ. Πώς δια-

γράφεται, όµως, το µέλλον της οικονοµίας µας στα πλαίσια της ΟΝΕ; Ήδη δοκιµά-

σαµε µια πολύχρονη λιτότητα εις βάρος των µισθωτών και των αγροτών στα πλαί-

σια της δρακόντειας συνθήκης του Μάαστριχτ. Και το Σύµφωνο Σταθερότητας προ-

οιωνίζεται νέα περίοδο λιτότητας εις βάρος των εργαζοµένων. Συγκεκριµένα: Η πα-

ραµονή µας στην ΟΝΕ απαιτεί το δηµόσιο χρέος να είναι της τάξης του 60% του

ΑΕΠ. Το δικό µας πλησιάζει το 100%. Το κατά κεφαλήν εθνικό εισόδηµα στη χώρα

µας είναι το 67% του µέσου όρου της ΕΕ. Η αγοραστική δύναµη των Ελλήνων είναι

το 69% του µέσου όρου της Ε.Ε. Η παραγωγικότητα το 79%. Αντίθετα, η ανεργία στη

χώρα µας είναι 11,1% έναντι 8,2% κατά µέσο όρο της ΕΕ.

Λοιπόν; Τι θα γίνει µε την περίφηµη σύγκλιση; Κατά τον Μ. ∆ρεττάκη, µε ποσο-

στό αύξησης του ΑΕΠ 4% έναντι 2% της Ε.Ε., χρειαζόµαστε 19 χρόνια για να πετύ-
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χουµε τη σύγκλιση. Αν η αύξηση του ΑΕΠ στην Ε.Ε. είναι της τάξης του 2,5%, τότε

χρειαζόµαστε 25 ολόκληρα χρόνια (Αυγή, 3.2.02). Προοπτική: διαιωνιζόµενη λιτό-

τητα χάριν της «ανάπτυξης», της «σύγκλισης» και της ενσωµάτωσής µας στην Ευ-

ρώπη των πολυεθνικών. Αυτά ως προς την οικονοµία. Και η δηµοκρατία, τα αν-

θρώπινα δικαιώµατα και ο πολιτισµός; Η χώρα µας αναγκαστικά προσαρµόζεται

στη νέα πραγµατικότητα: αποδέχεται και θεσµοθετεί όλα τα µέτρα περιορισµού ή

και κατάργησης δικαιωµάτων και αξιών.

∆εν θα επαναλάβω τον σχετικό κατάλογο. Θα σηµειώσω µόνο ότι και η Ελλάδα

θα τροποποιήσει τον Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, ώστε να εκδίδει όχι µόνο αλλο-

δαπούς αλλά και Έλληνες πολίτες, ύποπτους για ένα από τα 32 περίφηµα αδικήµα-

τα. Ο κ. Ν. Αλεβιζάτος ισχυρίστηκε σήµερα ότι η χώρα µας δεν θα εφαρµόσει το ένταλ-

µα σύλληψης και έκδοσης. Αλλά την εποµένη ο Τύπος µιλούσε για «έκδοση εξπρές».

Για άµεση έκδοση από και προς τις ελληνικές αρχές (Τα Νέα, 9.10.02).

Τέλος, πρέπει να σηµειώσω ότι ένα βασικό επιχείρηµα της αστικής προπαγάνδας

και των ευρωπαϊστών µας ήταν ότι η είσοδος στην ΕΟΚ θα θωρακίσει τη δηµοκρα-

τία µας και επίσης θα προστατεύσει την Κύπρο από την τουρκική επιθετικότητα. Ζή-

σαµε την προστασία της δηµοκρατίας την περίοδο της χούντας! Και είδαµε µε ποιο

τρόπο προστάτεψε η ΕΟΚ την Κύπρο από την επίθεση του Αττίλα και πώς ουσια-

στικά στηρίζει τον τουρκικό επεκτατισµό και τη διαιώνιση της διχοτόµησης. Η τυ-

πική διχοτόµηση της Κύπρου θα είναι συνέπεια της ανέντιµης πολιτικής της ΕΕ και

της δουλικής στάσης των ελληνικών κυβερνήσεων.

Και τώρα τι;

Η Ευρώπη που οικοδοµείται δεν είναι η «Ευρώπη των λαών». Είναι η Ευρώπη των

πολυεθνικών. Η Ευρώπη φρούριο. Η Ευρώπη της περιστολής της δηµοκρατίας. Η

Ευρώπη των σκανδάλων και του αφυπνιζόµενου νεοναζισµού. Σύµφωνα µε ένα δια-

δεδοµένο επιχείρηµα, εντούτοις, µε τους αγώνες µας µπορούµε να µετατρέψουµε

την Ευρώπη των πολυεθνικών σε Ευρώπη των Λαών. Αλλά: 1) Η έννοια «Ευρώπη

των Λαών» είναι ψευδοέννοια, χωρίς συγκεκριµένο περιεχόµενο. Ευρώπη των λα-

ών µπορεί να είναι µόνο η Ένωση Σοσιαλιστικών ∆ηµοκρατιών της Ευρώπης. 2) Η

Ευρώπη, όπως σχεδιάστηκε και όπως διαµορφώνεται, δεν µεταρρυθµίζεται.

Η µόνη προοπτική προς το συµφέρον των εργαζοµένων είναι η ανατροπή. Στρα-

τηγικός στόχος της αριστεράς πρέπει να είναι, όχι αόριστα «Η Ευρώπη των λαών»,

αλλά οι Ενωµένες Σοσιαλιστικές ∆ηµοκρατίες της Ευρώπης. Αλλά µέχρι τότε τι κά-

νουµε; Καθόµαστε και περιµένουµε όπως η αλεπού του Αισώπου; Προφανώς όχι. Η

Ευρώπη, µας αρέσει ή όχι, είναι ένα νέο πεδίο ταξικής πάλης. Στη διεθνοποίηση του

κεφαλαίου πρέπει να συγκροτηθεί ως αντίπαλο δέος και δύναµη ανατροπής το πα-
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νευρωπαϊκό εργατικό κίνηµα και µια ευρωπαϊκή αριστερά που δεν θα ζει µε ουµα-

νιστικές αυταπάτες, ούτε θα είναι δέσµια του παρελθόντος.

Στρατηγικός στόχος της ευρωπαϊκής αριστεράς πρέπει να είναι ο σοσιαλισµός.

Τον στόχο αυτό πρέπει να υπηρετεί µια τακτική, ένα σύνολο στόχων που θα απο-

βλέπει στη µείωση των αρνητικών συνεπειών του νεοσυντηρητισµού. Συγκεκριµέ-

να: Πάλη για τη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης των λαϊκών στρωµάτων. Υπε-

ράσπιση των δηµοκρατικών κατακτήσεων των λαών της Ευρώπης. Πάλη εναντίον

της ξενοφοβίας, του ρατσισµού και του νεοφασισµού. Εναντίον της κυριαρχίας των

έκπτωτων µορφών πολιτισµού. Αγώνας για τη σωτηρία του περιβάλλοντος – για

έναν οµαλό, βιώσιµο και αξιοβίωτο µεταβολισµό ανθρώπων-φύσης. Αγώνας για µια

ειρηνική ανθρωπότητα µε πρώτο στόχο την αποδέσµευση από την επιθετική πολιτι-

κή των ΗΠΑ κ.λπ. Πάλη στον χώρο της οικονοµίας. Στον χώρο της ιδεολογίας και

της πολιτικής. Νέες συλλογικότητες, συνεργασίες, συγκλίσεις. Ευλύγιστη τακτική

που θα υπηρετεί τη στρατηγική: τον σοσιαλιστικό µετασχηµατισµό της χώρας µας

και συνολικά της Ευρώπης.

Αγώνας, χωρίς αυταπάτες για τα όρια που επιτρέπει η ανταγωνιστική νεοφιλε-

λεύθερη πραγµατικότητα. Ο αγώνας εναντίον της νεοσυντηρητικής λαίλαπας δεν

αρκεί. Παραµένει αποτελεσµατικός αν δεν συνδέεται οργανικά και προοπτικά µε

την αντικαπιταλιστική προοπτική.

Είµαστε «στον λάκκο των λεόντων». Η θέση της Ε∆Α για αποδέσµευση ήταν σω-

στή στην εποχή της. Βεβαίως, δεν ήταν ολοκληρωµένη, όµως οι τότε συνθήκες δεν

επέτρεπαν την ολοκλήρωση, µε την ένταξή της στη σοσιαλιστική προοπτική. Μετά

την πτώση της χούντας η θέση του ΚΚΕ για αποδέσµευση ήταν σωστή, αλλά µισή: οι

τότε συνθήκες (σχετικά οµαλή δηµοκρατία και ύπαρξη του σοσιαλιστικού στρατο-

πέδου) επέβαλαν τη σύνδεση της αποδέσµευσης µε τον σοσιαλισµό. (Το γιατί το ΚΚΕ

δεν τόλµησε αυτό το βήµα, δεν είναι του παρόντος). Σήµερα, στρατηγικός στόχος

πρέπει να είναι, όπως ισχυρίστηκα, οι Ενωµένες Σοσιαλιστικές ∆ηµοκρατίες της

Ευρώπης. Κατά τον Λένιν, οι Εν. Πολ. της Ευρώπης µε καπιταλισµό, είτε είναι απραγ-
µατοποίητες, είτε θα είναι αντιδραστικές. Στόχος, λοιπόν, ο σοσιαλισµός. Το «µέσα

ή έξω» είναι ζήτηµα τακτικής. Αν µια χώρα φτάσει να έχει κυβέρνηση της αριστεράς,

θα κρίνει τότε αν θα πρέπει να αποδεσµευτεί, ή να παραµείνει στην ΕΕ ως καταλύ-

της για προοδευτικές εξελίξεις.

Τέλος: Σήµερα ζούµε όχι µόνο την κατάρρευση του σοσιαλιστικού στρατοπέδου

και την κρίση του πολεµικού καπιταλισµού, αλλά την κρίση συνολικά των βιοµη-

χανικών κοινωνιών. Η σοσιαλιστική προοπτική πρέπει να έχει ως έναν από τους κε-

ντρικούς στόχους της τη δηµιουργία µας κοινωνίας που θα εξασφαλίσει έναν οµα-

λό µεταβολισµό ανθρώπου-φύσης και που θα υπερβεί τον αλλοτριωτικό χαρακτή-

ρα του αστικού καταµερισµού εργασίας. Ο τρίτος δρόµος αποδείχτηκε άβατος. Η

σοσιαλδηµοκρατία έχει τελεσίδικα ενσωµατωθεί. Ελπίδα: η αναγέννηση του εργα-
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τικού και του κοµµουνιστικού κινήµατος της Ευρώπης.

«ΜΙΑ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΣΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ»

Εδώ τελείωνε το κείµενο του 2002. Εντούτοις θεωρώ ότι η παρούσα προσθήκη συµ-

βάλλει στο να γίνει περισσότερο συγκεκριµένο το ερώτηµα και να ξεπεράσουµε τα

επαναστατικοφανή συνθήµατα τα σχετικά µε την Ε.Ε.

Σύµφωνα µε άρθρο του Λένιν (1915), το κόµµα είχε τότε διατυπώσει το σύνθηµα

για τις Ενωµένες Πολιτείες της Ευρώπης. Όµως το ζήτηµα αυτό αναβλήθηκε ωσό-

του συζητηθεί στον Τύπο η οικονοµική πλευρά του.

Κατά τον Λένιν, το σύνθηµα των Ενωµένων Πολιτειών της Ευρώπης είναι τε-

λείως άψογο σαν πολιτικό σύνθηµα. Ωστόσο, σηµειώνει ακόµα ένα σπουδαιότατο

ζήτηµα: το ζήτηµα του οικονοµικού περιεχοµένου και της οικονοµικής σηµασίας αυ-

τού του συνθήµατος. Από την άποψη των οικονοµικών όρων του ιµπεριαλισµού, δη-

λαδή της εξαγωγής κεφαλαίων και του µοιράσµατος του κόσµου από τις «προηγµέ-

νες» και «πολιτισµένες» αποικιακές δυνάµεις, οι Ενωµένες Πολιτείες της Ευρώπης,

µέσα σε καπιταλιστικό καθεστώς, «είτε είναι απραγµατοποίητες, είτε είναι αντι-
δραστικές». Ενωµένες Πολιτείες της Ευρώπης «σαν συµφωνία των Ευρωπαίων κα-

πιταλιστών µε ποιο σκοπό; Μέσο µε σκοπό να πνίξουν από κοινού τον σοσιαλισµό

στην Ευρώπη».

Συµπεράσµατα:
1) Η Ε.Ε. δεν είναι δυνατόν να µεταρρυθµιστεί. Να µετατραπεί «σε Ευρώπη των

λαών», στα πλαίσια του καπιταλισµού.

2) Με βάση τα σηµερινά δεδοµένα, η Ε.Ε. δεν είναι δυνατόν να µετατραπεί σε

Ενωµένες Πολιτείες της Ευρώπης. Ακόµα και αν υπάρξει ουσιαστική πολιτική ένω-

ση, αυτή θα είναι η πολιτική έκφραση των συµφερόντων του ευρωπαϊκού κεφαλαί-

ου. Μια τέτοια πολιτική ένωση θα είναι αντιδραστική.

Συνεπώς: Αγώνας για την ανατροπή του καπιταλισµού στην Ευρώπη, µέσα από

µια µακρά διαδικασία ανάπτυξης, συνεργασίας, συντονισµού σε ευρωπαϊκή κλίµα-

κα του εργατικού και του κοµµουνιστικού κινήµατος µε στόχο την ανατροπή του κα-

πιταλισµού. Το σύνθηµα «Προλετάριοι όλων των χωρών ενωθείτε» πρέπει να απο-

τελέσει την αφετηρία για την ανατροπή της καπιταλιστικής Ε.Ε.

Θέση. Ο νόµος της ανισόµερης ανάπτυξης είναι κατά τον Λένιν απόλυτος νόµος

του καπιταλισµού. Αντίστοιχα, ανισόµερη είναι και η ανάπτυξη του εργατικού και

κοµµουνιστικού κινήµατος στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.

Ερώτηµα. Τι κάνει, λοιπόν, η Αριστερά µιας ευρωπαϊκής χώρας που πρώτη απο-

κτά µια αριστερή κυβέρνηση; Βγαίνει έξω από «τον λάκκο των λεόντων»; Βγαίνει

να κάνει τι; Θα επιβιώσει οικονοµικά σε µια παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία; Και

πώς εντάσσεται πολιτικά στο ευρωπαϊκό µωσαϊκό των εθνών-κρατών; Στόχος θα
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είναι η επιστροφή στο έθνος-κράτος; Μήπως, λοιπόν, όπως έχω υποστηρίξει επί 20

χρόνια, η πρώτη χώρα µε αριστερή κυβέρνηση πρέπει να παραµείνει στην «Ενωµέ-

νη» Ευρώπη, ώστε να παίζει ρόλο καταλύτη για την αποσάθρωση του οικοδοµήµα-

τος και το άνοιγµα του δρόµου προς τις Ε.Σ.∆.Ε.;

Συµπέρασµα. Αν η προηγούµενη θέση είναι σωστή, τότε τα συνθήµατα «έξω από

το Ευρώ», «έξω από την Ε.Ε.», έστω και αν φαίνονται επαναστατικά, είναι: 1) Ανε-

δαφικά: για να βγει µια χώρα από το Ευρώ ή την ΕΕ πρέπει να έχει ήδη κατακτήσει

µια αριστερή κοινοβουλευτική πλειοψηφία, ή να κάνει επανάσταση!

2) Είναι αντιδραστική, επειδή σε εποχή καπιταλιστικής παγκοσµιοποίησης επι-

στρέφει στο έθνος-κράτος.

Αντίρρηση. Σοσιαλισµός, λοιπόν, σε µια µόνο χώρα και µάλιστα στα πλαίσια της

Ε.Ε.; Τι έλεγε όµως ο Λένιν; «Η ανισόµερη οικονοµική και πολιτική ανάπτυξη είναι

απόλυτος νόµος του καπιταλισµού. Από εδώ προκύπτει ότι είναι δυνατή η νίκη του

σοσιαλισµού στην αρχή σε λίγες ή ακόµα και σε µια µονάχα, χωριστά παρµένη κα-

πιταλιστική χώρα». Ας ξανασκεφτούµε, λοιπόν, το «σοσιαλισµός σε µια µόνο χώ-

ρα». Και ας το σκεφτούµε συγκεκριµένα: «Συγκεκριµένη ανάλυση, συγκεκριµένης

κατάστασης» (Λένιν).

Ερώτηµα. Μήπως η Αριστερά µας πρέπει να ξανασκεφτεί το πρόβληµα, να θέσει

ως οδηγητικό νήµα τις Ενωµένες Σοσιαλιστικές ∆ηµοκρατίες της Ευρώπης και να

υποτάξει τους τακτικούς σ’ αυτό τον στρατηγικό στόχο; Μήπως το έξω από το Ευ-
ρώ, έξω από την Ε.Ε. είναι εντέλει συνθήµατα κενά περιεχοµένου, που αποπροσα-

νατολίζουν τις αντικαπιταλιστικές δυνάµεις;

Το σύνθηµα της Ε∆Α «έξω από την ΕΟΚ» ήταν σωστό πριν 60 χρόνια; Μήπως

το τότε σωστό µετατράπηκε στο αντίθετό του;

Αντίρρηση. Η χώρα εκποιείται και συ µιλάς για σοσιαλισµό;

Απάντηση. Η Ελλάδα πωλείται. Και τώρα ξένοι και εγχώριοι πράκτορες τής ετοι-

µάζουν µια «επιλεκτική» χρεοκοπία. Επιλεκτική, για να εισπράξουν, κατά το δυνα-

τόν, τοκογλυφικά κεφάλαια και τόκους. Η Ελλάδα δεν έχει ελληνική κυβέρνηση. Έχει

κυβέρνηση από Έλληνες, εντολοδόχους ξένων δυνάµεων. Συνεπώς: Σήµερα πρέπει

να αναπτυχθεί, να οργανωθεί, ένα Λαϊκό Μέτωπο Σωτηρίας της χώρας. Αιτήµατα:
Κατάργηση του Μνηµονίου. Λογιστικός έλεγχος του χρέους. Σταµάτηµα της εκποί-

ησης του κοινωνικού πλούτου. Άρνηση πληρωµής του χρέους. Ανατροπή της κυβέρ-

νησης των εθελόδουλων και άνοιγµα προς µια προοδευτική διέξοδο. Το µέσα ή έξω

θα αποφασιστεί στην πορεία από τις πολιτικές εξελίξεις. Αυτοί θα είναι τακτικοί στό-
χοι, «στιγµές» µιας ενιαίας επαναστατικής διαδικασίας µε ορίζοντα τον σοσιαλισµό.

Ερώτηµα. Σοσιαλισµός; Τι είδους σοσιαλισµό; Απάντηση. Εδώ δεν µπορεί να

δοθεί απάντηση. Πάντως, βλέπε το βιβλίο µου, Φιλοσοφία του ανθρώπου, Gutenberg,

1980 (3η έκδοση 1991). Επίσης το Ένα φάντασµα πλανιέται (ετοιµάζεται, 3η βελ-

τιωµένη έκδοση).
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Σηµειώσεις

1. Η Ε∆Α [Ενιαία ∆ηµοκρατική Αριστερά] ιδρύθηκε το 1952, τρία µόλις χρόνια από το τέλος
του Εµφυλίου, ως συνασπισµός κοµµάτων, οργανώσεων και προσωπικοτήτων, που δρούσε ως
ενιαίο κόµµα.

2. Σήµερα ορισµένες δυνάµεις της Αριστεράς είναι υπέρ της παραµονής στην Ευρωπαϊκή
Ένωση [εφεξής ΕΕ] αποβλέποντας στον µετασχηµατισµό της σε «Ευρώπη των Λαών». Άλλες δυ-
νάµεις είναι υπέρ της αποδέσµευσης. Αλλά µία συγκεκριµένη στρατηγική λείπει και από τους
οπαδούς και από τους αντιπάλους.

3. Η Ενωµένη Ευρώπη υποτίθεται ότι θα δηµιουργούσε έναν χώρο ισότιµων εθνών. Έναν χώ-
ρο αλληλεγγύης και πολιτισµικής ανάπτυξης. Η ύπαρξη, τότε, της Σοβιετικής Ένωσης, ενός αντί-
παλου δέους, εξηγεί την τότε νεο-κεϋνσιανή και ουµανιστική ρητορεία των κυρίαρχων τάξεων
της Ευρώπης. Αλλά η έννοια «Ευρώπη» είναι µια αφαίρεση που αγνοεί τις διαφορές (τεχνολογι-
κές, οικονοµικές, πολιτισµικές) ανάµεσα στα µέλη-κράτη. Έκτοτε η ΕΕ διευρύνθηκε. Οι σηµερι-
νές 27 χώρες-µέλη παρουσιάζουν ακόµα µεγαλύτερες διαφορές, που εντείνονται εξαιτίας του νό-
µου της ανισόµερης ανάπτυξης. Η σηµερινή δοµική κρίση ανέδειξε µε τρόπο τραγικό τις διαφο-
ρές και τις αντιθέσεις ανάµεσα στις χώρες του «Βορρά» και τις χώρες του «Νότου». Ο ανταγω-
νισµός, βασική και θεσµοθετηµένη σχέση, λειτούργησε συγκεκριµένα στον χώρο της λεγόµενης
«Ευρωπαϊκής Ένωσης» και προπαντός σε βάρος των ασθενέστερων κρατών-µελών.

4. Για τους πολέµους της Νέας Τάξης και τον ρόλο της ΕΕ, βλ., µεταξύ άλλων, Ε. Μπιτσάκη-
∆. Μπελαντή, Οι πόλεµοι της Νέας Τάξης, Παρασκήνιο, 2005.

5. Για την όξυνση της αντίθεσης ανθρώπου-φύσης, παράγωγης της αντίθεσης κεφαλαίου και
εργασίας, βλ. Ε. Μπιτσάκη, Η Φύση στη ∆ιαλεκτική Φιλοσοφία, Ελληνικά Γράµµατα, 2003, κεφ.
4. Του ίδιου, ∆ρόµοι της ∆ιαλεκτικής, Άγρα, 2003, κεφ. 10.

6. Ο σηµερινός κόσµος είναι πολυ-πολικός: ΗΠΑ, ΕΕ, Ιαπωνία, Ρωσία, Κίνα, Ινδίες, Λατι-
νική Αµερική. Ηγεµονική δύναµη είναι επί του παρόντος οι ΗΠΑ. Η ΕΕ συµπεριφέρεται περίπου
ως υποτελής της ηγεµονικής δύναµης, ακολουθώντας, ειδικά τις ΗΠΑ, στους πολεµικούς τυχο-
διωκτισµούς τους.

7. Πιστοί οπαδοί της «Σχολής του Σικάγου», τα νεόφυτα του νεοφιλελευθερισµού στην Ευ-
ρώπη ακολούθησαν τον δρόµο που χάραξε στην Αγγλία η κυρία Θάτσερ: Κατεδάφισαν στο µέτρο
του εφικτού το Κράτος Πρόνοιας, και διέλυσαν, πάλι στο µέτρο του εφικτού, κάθε κρατική µορ-
φή ιδιοκτησίας. Όπως σηµειώνει ο Kees van der Pijl (βλέπε παρόν τεύχος), όλες οι υβριδικές µορ-
φές ιδιοκτησίας, όπως η δηµόσια, συνεταιριστική, και κάθε άλλη ρύθµιση που περιορίζει την ελεύ-
θερη διάθεση περιουσιακών στοιχείων και την πλήρη απόλαυση του εισοδήµατος από αυτά, πρέ-
πει να εξαλειφθεί. Η Θάτσερ, π.χ., ιδιωτικοποίησε τις βιοµηχανίες, τους σιδηροδρόµους, κήρυξε
πόλεµο στους ανθρακωρύχους, επέβαλε αντιδηµοκρατικούς νόµους, απαξίωσε τα πανεπιστήµια,
κ.λπ. Ως προς τους δικούς µας: Όχι µόνο ξεπουλούν βιοµηχανίες, επιχειρήσεις, ηλεκτρισµό, νε-
ρό, ΟΤΕ, αλλά ακόµα και γη και µνηµεία. Κάθε «δανειστής» µας θα µπορεί να κάνει πλειστηρια-
σµό, εκποιώντας οποιαδήποτε µορφή κρατικής περιουσίας. Αν δεν αγωνιστούµε να ανακοπεί η
εκποίηση, σε λίγο θα ζούµε σε µια χώρα που δεν θα είναι «Ελλάδα», εφόσον επιχειρήσεις, γη και
µνηµεία θα ανήκουν στους ξένους.

8. Η συνθήκη Σένγκεν υπάρχει πάντα και εφαρµόζεται: Ορίζει τα σύνορα ισχύος, συγκέ-
ντρωση πληροφοριών, βάση δεδοµένων, καταχωρίζει ακόµα και ύποπτους για παράνοµες πράξεις,
παρακολουθεί κινήσεις εισόδου-εξόδου, από τα «σύνορα» κ.λπ. Ως προς τον τροµονόµο, ισχύει
πάντα και έχουν καταδικαστεί άνθρωποι µε βάση αυτόν τον «νόµο»: ∆ίκη ΕΛΑ, ∆ίκη 17 Νοέµ-
βρη, ∆ίκη Πυρήνων της Φωτιάς, του Επαναστατικού Αγώνα.

9. Πρόσφατο τερατούργηµα του ΠΑΣΟΚ: η κατεδάφιση του αστικού πανεπιστηµίου.
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10. Ένα παράδειγµα: η Γιουροβίζιον υποτίθεται ότι θα συνέβαλε στην αλληλογνωριµία των
λαών της Ευρώπης. Αποτέλεσµα: το αίσχος για το οποίο σπαταλώνται εκατοµµύρια. Στόχος: η
περαιτέρω αποχαύνωση των πολιτών, ειδικά των νέων.

11. Το ελληνικό δηµόσιο χρέος είναι σήµερα περίπου 150% του ΑΕΠ. Η ανεργία καλπάζει,
πλησιάζοντας το 1.000.000 επίσηµα ανέργους, µε δραµατικά αυξητική τάση (νέοι άνεργοι από
κλείσιµο επιχειρήσεων, απολύσεις, νέοι άνεργοι που δεν φαίνονται στους καταλόγους, κ.λπ.,
κ.λπ.). Και αντί για σύγκλιση, η απόκλιση θα αυξάνει εξαιτίας της σηµερινής καταστροφικής πο-
λιτικής.

12. Ως προς τον σεβασµό των πολιτικών δικαιωµάτων: Είδαµε τα ΜΑΤ του κ. Παπουτσή να
αντιµετωπίζουν τους πολίτες στο Σύνταγµα σαν στρατός κατοχής.

13. Για το πλέγµα σεκταρισµού-οπορτουνισµού που διαχρονικά χαρακτηρίζει την πρακτική
του ΚΚΕ, βλ. Ε. Μπιτσάκη, Ρήξη ή Ενσωµάτωση, Σύγχρονη Εποχή, 1989.

14. Βλ. το άρθρο του Λένιν (Αύγουστος 1915) στο Σκέψεις πάνω στο άρθρο του Λένιν..., εκ-
δόσεις Α-συνέχεια, 1992, καθώς και τα σχόλια του Εκδότη.

15. Στο ίδιο.
16. Για τις απόψεις που έχω κατά καιρούς υποστηρίξει, βλ. Ε. Μπιτσάκη, Ρήξη ή Ενσωµά-

τωση, Σύγχρονη Εποχή, 1989, κεφ. 7 και 8. Του ίδιου, Γονίδια του µέλλοντος, Προσκήνιο, 2001
κεφ. 5. Γενικά για το ρόλο της Ε.Ε. στο σηµερινό κόσµο, βλ. Ε. Μπιτσάκη-∆. Μπελαντή, Οι πό-
λεµοι της Νέας Τάξης, Προσκήνιο, 2005.
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«τέλος εποχής»

έργο δαπέδου.


